

1989, 22. ledna – Sdělení VONS č. 882 „Hlavní líčení s Lubošem Rychvalským“ o hlavním líčení s Lubošem Rychvalským obžalovaným z trestných činů ztěžování výkonu pravomoci veřejného činitele a útoku na státní orgán a orgán společenské organizace u Obvodního soudu pro Prahu 1 a o jeho odročení.<sup>1</sup>

Dne 19. ledna 1989 začalo u Obvodního soudu pro Prahu 1 hlavní líčení s Lubošem Rychvalským, nar. 11. 4. 1964, stíhaným pro účast na manifestaci 28. 10. 1988 podle § 154/2 tr. z. (útok na státní orgán a orgán společenské organizace) a § 156a tr. z. (ztěžování výkonu pravomoci veřejného činitele). Obžaloba viní Luboše Rychvalského, že se zúčastnil nepovoleného shromáždění občanů 28. října na Václavském náměstí, neuposlechl výzev zakročujících příslušníků SNB k rozchodu a při zákroku orgánů VB je hrubě urazil. Luboš Rychvalský vypověděl, že se manifestace zúčastnil a že poté, kdy slyšel výzvy k rozchodu, byl spolu s dalšími občany vytlačován pořádkovou jednotkou do podchodu na stanici metra Muzeum. Přesto, že se skupina občanů vytlačovaných do metra zásahu nijak nevzpírala, bylo proti nim použito vodní dělo, což mezi ustupujícími občany způsobilo paniku. Příslušníci pořádkové jednotky se chovali velmi agresivně a neuniformovaní příslušníci SNB bezdůvodně napadali jednotlivé občany a vytahovali je z davu. Těsně před L. Rychvalským porazili dva neuniformovaní příslušníci jednoho z ustupujících občanů. L. Rychvalský mu chtěl pomoci vstát, při čemž se na něho dva výše zmínění neuniformovaní příslušníci vrhli a odtáhli ho k pořádkové jednotce. Příslušníci pořádkové jednotky pak L. Rychvalského spoutali a přitom ho bili obušky a kopali. Poté ho odvedli k připravenému autobusu, který zadržené odvážel na MO SNB ve Školské ulici.

Luboš Rychvalský popřel, že by byl během zákroku příslušníků SNB volal: „Vy hajzlové, nechte nás být, vždyť jste jako fašisti.“ Uvedl, že skupina občanů vytlačovaná do podchodu metra zpívala při zásahu státní hymnu. Svědek Beran, příslušník SNB, sice

trval na tom, že obžalovaný uvedená slova křičel, ale zároveň přiznal, že se na zákrok proti obžalovanému pamatuje jen mlhavě a že hlavním důvodem, proč byl z davu vytažen právě obžalovaný, bylo to, že stál nejbliž. Beranova svědecká výpověď nesouhlasila s výpovědí L. Rychvalského ještě v dalších bodech: tvrdil, že L. Rychvalského nezadrželi neuniformovaní příslušníci SNB, ale on sám jako příslušník pořádkové jednotky, a že se L. Rychvalský zákonu zpěčoval.

Luboš Rychvalský požádal, aby byli slyšeni občané, kteří s ním byli ve skupině vytlačované do podchodu metra a kteří byli svědky toho, že se snažil pomoci člověku sraženému neuniformovanými příslušníky a kvůli tomu byl zadržen. Obhájce L. Rychvalského přečetl jména a adresy navrhovaných svědků a hlavní líčení bylo odročeno na 1. února ve 13 hodin opět do jednací síně č. 222 ve 2. patře budovy Obvodního soudu pro Prahu 1, Ovocný trh č. 14.

Předsedkyně senátu JUDr. Jana Pěchotová se během líčení zeptala obžalovaného, proč pracuje jako noční hlídač, když vystudoval střední průmyslovou školu stavební. Luboš Rychvalský odpověděl, že se již dva roky pokouší o přijetí na bohosloveckou fakultu a že prozatím zvolil takové zaměstnání, které by mu umožnilo se věnovat samostudiu.

*Informace o Chartě 77, r. 12, 1989, č. 2, s. 9–10.*

## POZNÁMKY

<sup>1</sup> K případu Luboše Rychvalského viz dále sdělení VONS č. 878, 928, 936 a 958, dokumenty č. 882, 932, 940 a 962.